

特朗普濫施關稅 全球政要怒轟

歐盟反制 對美產品加徵25%關稅



眾矢之的

美國總統特朗普對全球揮舞關稅大棒，招致多方批評和反擊。當地時間9日，歐盟成員國表決通過針對美國鋼鋁關稅的反制措施，將向美國的大豆、橙汁、禽類等商品徵收25%的報復性關稅。歐盟委員會最快下周提出針對美國所謂「對等關稅」和汽車關稅的反制措施。巴西總統盧拉8日表示，美國試圖顛覆全球貿易秩序並對他國發號施令的做法注定失敗。

【大公報訊】據彭博社報道，歐盟成員國9日表決通過針對美國鋼鋁關稅的反制措施，將向價值約210億歐元（約1799億港元）的美國商品徵收25%的報復性關稅，包括大豆、橙汁、禽類、煙草和鑽石等。美國威士忌被移出反制清單，旨在保護歐盟的酒精飲料製造商。歐盟計劃分三階段徵收報復性關稅，第一階段於本月15日開始，第二、第三階段分別於5月15日和12月1日開始。歐盟委員會批評美國的關稅毫無道理且具有破壞性，並表示若美國同意達成公平、平衡的談判協議，這些反制措施可以隨時暫停。

特朗普政府已對進口鋼鋁和汽車分別徵收25%的關稅，並自9日起對包括歐盟在內的多個貿易夥伴徵收所謂「對等關稅」，其中針對歐盟的稅率為20%。歐盟委員會發言人表示，最快下周提出針對美國汽車關稅和「對等關稅」的反制措施。

加拿大反制汽車關稅措施生效

法國總統馬克龍8日譴責美方做法，並表示加徵關稅是一個「壞主意」，是對貿易逆差的「糟糕回應」。馬克龍說，法國和歐洲將對新的關稅作出回應。法國總理貝魯表示，美國加徵關稅的措施可能導致法國今年國內生產總值（GDP）損失0.5%以上。

西班牙首相桑切斯8日表示，美國發動的貿易戰正在對全球造成巨大損害，美國自己首當其衝。他指出，貿易戰將導致美國經濟衰退、通脹持續加劇，這與特朗普競選期間的承諾完全相反。

美國東部時間9日零時1分起，加拿大對美國汽車對等徵收25%關稅的措施正式生效。加拿大財政部長商鵬飛說，加拿大將繼續對美國向加方徵收的所有不合理關稅作出有力回應。

巴西：美對他國發號施令行不通

巴西總統盧拉8日將美國加徵關稅舉措比作「改變遠洋班輪的航線」，強調美國無權在全球貿易體系中擅自「掉頭」。他批評美國現行的貿易保護主義政策對自由貿易和經濟全球化造成破壞，並強調美方試圖顛覆全球貿易秩序、對他國發號施令的做法注定失敗。盧拉此前表示，巴西考慮採取向世界貿易組織（WTO）上訴、對美國商品徵收更高關稅等反制措施。特朗普宣布「對等關稅」政策當天，巴西通過一項經濟對等法案，授權政府採取措施應對美方貿易壁壘。

此外，特朗普8日吹噓自己的關稅政策正「每天為美國帶來20億美元的收入」，並聲稱美國很快將再次變得富裕，但並未詳細說明所謂「20億美元關稅收入」的具體來源。路透社9日引述美國財政部數據指出，美國本月以來的關稅收入實際為每天2億美元左右。

特朗普8日在共和黨籌款晚宴上，還公開羞辱嘗試就關稅問題與美國談判的國家。他聲稱：「這些國家都在給我打電話、拍馬屁，迫切地想要達成一項貿易協議。」被徵收46%「對等關稅」的越南日前表示願意取消對美國商品的進口關稅，但特朗普的首席貿易顧問納瓦羅稱，這不足以令美國讓步。以色列總理內塔尼亞胡7日訪美，向特朗普保證將努力消除美國對以色列的貿易逆差，但特朗普仍未同意撤銷對以色列的17%「對等關稅」。

日韓領導人近日先後與特朗普通電話，討論關稅問題。特朗普在通話後繼續指責日韓，稱日本「不買我們的汽車」，韓國「對美國有巨大且不可持續的貿易順差」。

（綜合報道）



▲西班牙的橄欖油工廠將受到美國對歐盟關稅的衝擊。法新社

多方批評美關稅政策並醞釀反制

歐盟

● 歐盟成員國9日批准針對美國鋼鋁關稅的反制措施，將向美國的大豆、橙汁、禽類、煙草和鑽石等商品徵收25%的報復性關稅。歐盟委員會發言人表示，最快下周提出針對美國汽車關稅和「對等關稅」的反制措施。

法國

● 法國總統馬克龍8日說，美國加徵關稅是一個「壞主意」，是對貿易逆差的糟糕回應。他日前呼籲歐洲企業暫停對美投資。

西班牙

● 西班牙首相桑切斯8日表示，美國發動的貿易戰正在對全球造成巨大損害，並將導致美國經濟衰退、通脹持續加劇。桑切斯日前公布一項141億歐元的援助計劃，以減輕美國關稅造成的負面影響。

加拿大

● 加拿大財政部8日宣布，對美國汽車對等徵收25%關稅措施9日生效。加財長商鵬飛重申，加方將繼續對美國徵收的所有不合理關稅作出有力回應。

巴西

● 巴西總統盧拉8日表示，美國試圖顛覆全球貿易秩序並對他國發號施令的做法注定失敗。盧拉此前表示，巴西考慮採取向世界貿易組織上訴、對美國商品徵收更高關稅等反制措施。



大公報製圖



▲德國柏林5日舉行反特朗普示威，抗議特朗普政府包括關稅在內的政策。路透社

美國「對等關稅」Q&A

Q：如何徵收？

● 美國自5日起對所有貿易夥伴徵收10%的「基準關稅」，9日起對美國貿易逆差較高的貿易夥伴徵收更高的所謂「對等關稅」，包括中國、歐盟、日本、韓國等。加拿大和墨西哥暫不受「對等關稅」影響，但仍面臨特朗普此前以芬太尼危機為藉口加徵的關稅。



▲特朗普執意加徵關稅，招致多方批評。法新社

Q：有何影響？

● 對美國自身而言，大幅加徵關稅將導致企業經營成本增加，進而推高從電子產品、家電到雜貨等各種商品的價格，美國企業和消費者被迫支付代價。關稅帶來的不確定性已導致投資者信心大幅下挫，美股持續暴跌，美國經濟走向衰退的風險大增。

● 對全球經濟而言，美國不斷加徵關稅有違以規則為基礎的全球貿易體系，阻礙商品、技術等要素流動，嚴重衝擊全球產業鏈和供應鏈。據世界貿易組織初步估計，美國自今年初推出的關稅措施可能導致今年全球商品貿易量總體萎縮約1%。



大公報整理

外國車企暫緩交貨 美港口變「停車場」

【大公報訊】綜合《金融時報》、《紐約時報》報道：美國本月初對進口汽車徵收25%的關稅，如今又開始徵收「對等關稅」，對全球汽車行業造成嚴重衝擊。德國大眾汽車、英國積架越野路華等汽車製造商暫停向美國交付汽車，大量汽車滯留美國港口，令港口變身「停車場」。業內人士警告說，幾周內港口可能被佔滿。

《金融時報》援引3名物流和汽車行業的高管稱，部分汽車製造商要求將汽車關稅生效後到港的車輛暫時留在美國港口。大眾汽車旗下品牌奧迪通知美國經銷商，2日之後抵達美國港口的汽車應「暫時扣留」。積架越野路華宣布本月暫停向美國交付汽車。由於港口滯留費用高昂，車企正在嘗試將車輛轉移至美國保稅倉庫，在那裏製造商可以臨時存放產品而不被徵收關稅。一名物流高管表示，車企正在觀望美國與其貿易夥伴能否達成協議。

瑞士名錶勞力士等奢侈品亦決定



▲洛杉磯港口3日停放大量進口汽車。法新社
暫停出貨，以確定關稅將造成多大影響。受美國對日本徵收「對等關稅」影響，任天堂原定6月5日推出的新一代遊戲主機Switch 2也暫停出貨。
法國勒克萊爾超市集團總裁米歇爾—愛德華·勒克萊爾表示，美國的關稅政策將長久擾亂全球貿易，同時也將推高美國通脹，「到今年年底美國通脹率將達到4%或5%」。

華府邊求購雞蛋邊加關稅 美媒批自相矛盾

【大公報訊】綜合《新聞周刊》、《紐約時報》報道：受禽流感等因素影響，美國雞蛋價格居高不下，陷入「蛋荒」。諷刺的是，特朗普政府一邊四處「求蛋」，一邊卻又對包括主要雞蛋出口國在內的貿易夥伴徵收「對等關稅」。美媒表示，關稅只會讓美國蛋價繼續上漲，特朗普的政策自相矛盾。丹麥、法國、瑞典等國已拒絕增加對美雞蛋出口。

美國農業部長羅林斯3月宣布，將從土耳其和韓國進口數以百萬計的雞蛋以緩解供應不足問題。但如今土耳其和韓國的商品均面臨特朗普的「對等關稅」。金融專家瑞安告訴《新聞周刊》，這些關稅將被轉嫁給美國

消費者，意味着通過增加進口緩解蛋荒、穩定蛋價的計劃可能落空。

對美國關稅大為不滿的歐洲國家紛紛拒絕向美國出口更多雞蛋。丹麥、法國、瑞典等國表示，歐洲也沒有多餘的雞蛋。荷蘭養殖戶直言，除非美國撤銷禽類產品關稅，否則不會輕易擴大出口。

蛋荒對美國的復活節慶祝活動造成影響。由於買不起雞蛋，很多美國人選擇用染色薯仔或塑料蛋來替代傳統的復活節彩蛋。不過，特朗普堅持在定於本月21日舉行的白宮「滾彩蛋」活動中使用真雞蛋，引發爭議。美國蛋業委員會表示，此次活動預計將使用3萬枚雞蛋。



▲美國雞蛋供應不足，加徵關稅將導致蛋荒愈演愈烈。美聯社